

叩响2018

古老的都 奋进的城

又一个生机勃勃的子夜，经历了12个月的打磨，穿着崭新的衣服，挺着笔直的脊梁，迈着矫健的步伐，扯着充满喜讯的风的嗓子，尽情诉说滚烫的话语，并以13亿多同胞巨大的热情、庄严的承诺、宏伟的畅想，伸出56个民族强劲的手指，欣欣然叩响了2018年的门环。

新时代，新思想。在广袤的中国大地上，好像初次挤出冻土的绿芽，最鲜、最亮、最美，饱含整个冬天的感受，包括霜的冷静、雪的恣肆、生的渴盼。在无边的视野里，借着远天的星光、远地的灯光、热烈的目光、内心的神采，空前地耀眼，卓绝地精神，大喜、大乐地升华啊！

新征程，新气象。在广袤的中国大地上，好像涅槃重生的智慧鸟，舒展无穷欲望的翅膀，牢记“为人民谋幸福”“为民族谋复兴”的美好初心和神圣使命，从过去一个个春天的温馨飞翔，熬炼出一只只盛夏的火炉，衔着一串串金秋的硕果，甩打一次次凝霜降雪的气候，终于在乡村和城市的交臂相握

中，在火辣辣的红对联、鞭炮声中脱颖而出，走向崭新的天地。

一只，两只……无数只强悍的金狗跑出千家万户，奔向山丘与平原，以洪钟大吕般的“吠声”，深情地唤醒遥远的天空和广袤的大地，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，努力构建人类命运共同体，奋力投身共享生命之美好、生活之幸福、未来之愿景的改革大潮。

我听见大地土质泥质的门环在人民美好的歌唱中回响。祖国母亲在960多万平方公里的土地上，艰难而幸福地养育着9亿农民儿女，已经70多岁的父亲便是其中的一个。身子骨依然硬朗的他，一年四季闲不住，何况这又一个新年来临的此刻，犹如漫长的时光给他提了个醒，他猛一下亮堂过来，喜形于色，麻利地整理农具，比较着哪一把铁锄，还能够侍弄来年的坡地；清理粮仓，点数着陈年的麦子还有多少麻袋，能够保障全家人今后几年的生活。

我听见内心骨质血质的门环在精神崇高的向往中回响。

血液静流或奔突，都连接着坚硬的骨和温软的肉，那是撑起人间形象的血；汗水渗出或飞扬，都源自美丽的容颜和健康的体魄，那是辛勤劳作的见证。内心比天大，比地广，落雪或刮风，都是生命历程的一种独特景致。终于迎来了等待已久的第一声钟响，它回荡着自由、洋溢着激情、饱含着期待，被雪片轻轻擦亮，被寒风重重拍打。东西南北的耳朵都在倾听，黄河两岸、大江南北的内心都在感动。

在这聚集了无限快乐的子夜，所有的手指伴着党的十九大的福音，欣欣然叩响2018年的门环，眼前顿时打开了一幅天、地、心三位一体的崭新图画，形成了迈向全面建成小康社会伟大征程的崭新气象。新的色彩、新的生机，装扮新的故事。作为农民的儿子，我和大家从此整装出发，在闪亮的雪光、温暖的阳光、柔美的春光中，去勇敢地创造更加美好的新生活，认真解读又一个农历戊戌年更为雄浑壮观的新篇章！

“自从盘古开天地，三皇五帝到如今。”在华夏文明史的宏大叙事中，这句话耳熟能详。商丘古城有幸见证了华夏文明开启的那个时代，并从此五千年文脉不断，至今韵味十足，独具特色。

上古古都、华夏祖地、帝喾高辛之都、夏朝少康中兴之都、商汤之都、周朝宋国之都、汉朝梁国之都、南宋开国之都、金朝末年迁都、北宋的陪都，这些都是商丘古城的曾用名。在这里可以见证华夏文明的源远流长，写就千年历史的恢弘篇章。公元前22世纪，黄帝的孙子颛顼迁都商丘，后来又有关帝、商汤等分别在这里封土。到西周时期，武王封微子启于宋，始建宋国，之后汉朝梁国之都、南宋开国之都、金朝末年迁都、北宋的陪都相继出现，古都的历史慢慢丰盈，奠定了坚固的历史地位。

2000年的宋国都城，500年的归德府城，哪一时期都有历数不尽的沉兴衰，诸般况味。从燧人氏钻木取火，到王亥驯牛、玄鸟生商、孔老夫子讲学、巾帼木兰……探访古都城，如同与智慧的长者对话，其内涵博大精深，其外延无限广阔，值得细细品味、细细体会。从空中鸟瞰古城，它犹如一枚“古钱币”，极目远眺，一览无余。一座美丽的城市掩映在一片葱茏之中，河城环抱，水城一体，商丘古城便诞生在这里。它独特的城墙、城湖、城郭三位一体，独一无二，素有“中国古城池建城史天然博物馆”之美誉。

行走古都城，从古城南门开始。南拱门街在古城南北大街的最南端，跨街而立，突出明代北方特色，进深四间，上檐三踩斗拱，下檐五踩斗拱，主顶下赫然雕刻楷体大字“拱阳门”。建于公元1558年，几经炮火洗礼，原貌依旧。从南门内东侧“正人街”“君子街”出发，向北沿南北大街行走，大约一刻钟，到达北拱辰门。北门城楼为归德府知府王有为了明嘉靖三十四年(公元1555年)所建，砖木结构，庄重典雅、雄伟壮观，青砖黛瓦，雕梁画栋，勾心斗角，翘檐呼应。

古街向东是古建筑群，依次是商丘陕西会馆、范文正公书院、陈家大院……店铺林立，商贾云集，声名远播。会馆留存记忆，长街见证繁华。如今的古街，依然能感觉浓郁的商业氛围。不时有游客由店铺进入后院，主人并不阻拦，随你参观打量。与外面相比，这里少了现代商业竞争的残酷，倒多了几分田园风情的质朴。

那时运河上是一幅什么样的

景象？借由史料也许能一窥其貌：“天下诸津，舟航所聚……弘舸巨舰，千轴万艘，交货往来，昧旦永日。”(《旧唐书》)大船小船，满载货物，南来北往，昼夜不息。究竟有多繁盛呢？我们虽不能亲眼得见，可以通过中国大运河申遗发掘出的千年码头一观。这里发掘出土的瓷器、瓷片，多为北宋时期的，几乎涵盖了北宋时期的定窑、耀州窑、磁州窑、吉州窑等多个窑口。此外，南来北往的商船在此停泊，货物在此集散，创造了商业繁荣一时的睢阳城(今古都商丘)。在大运河的带动下，当时的睢阳城内店铺林立，商业极为发达。唐代时，商丘已是全国性的大都市。杜甫在《遣怀》诗中写道：“昔我游宋中，为梁孝王都。名今陈留亚，剧则见魏俱。邑中九万家，高栋照通衢。舟车伴天下，主客多欢娱。”

西汉梁国是“丝绸之路”丝织品的原产地之一，睢阳生产的绢帛是长安皇官的贡品。据史料记载，当时梁国使用的玉都来自新疆，是通过丝绸之路从西域运至中原商丘。由此，不但见证了西汉王朝贵族身后的奢华，更见证了当时古都商丘对外经济文化交流的繁荣。如今，商丘继续使用古代丝绸之路的历史符号，贯彻落实“一带一路”战略，发掘区域内经济发展的潜力，促进投资和消费，创造需求和就业，为古都披上多彩的衣裳。

如今，这种状况正在改变，近年来古都城请来清华大学、同济大学规划设计院等单位高标准、高起点编制了古都城建设规划总体设计。在“护其貌、美其颜、扬其韵、铸其魂”前提下，先期建设了古都城1公里精品路线和18处里城郭建设，后续完成了“明清古街”改造，修复了府衙县衙、城隍庙、陈家大院等古建筑群。这里是历史深处走来的古都城。

一本规划、一张蓝图，紧紧围绕优化提升“都”的功能，布局和推进“城”的发展。城市建设日新月异，城市功能日益完善，城市环境日趋美丽。这座城市日新月异，日益走近世界舞台。“国际华商文化节”的举办，让八方宾朋汇聚于此，感受华商之都的魅力，领略三商之源气魄，夜晚来临，会展中心灯光亮起建筑轮廓线、迎宾灯光彩夺目，都市风光无限。积跬步以至千里。商丘文化名城保护与复兴的千秋伟业，任重道远，只有里程碑，没有终点站！让我们带着敬畏之心，重新认识这座饱经沧桑的古都城，来一场“一城饱览五千年”的时空穿越，一同分享商丘古都城华夏文明传承的文化盛宴。

诗风词韵

市诗词楹联协会成立十周年感赋

■张伟业

春华秋灿泛诗香，十载欢歌引梦长。
一路花开情可寄，八方蝶舞意高昂。
琴声悠远弘清韵，吟苑葱幽誉古商。
老凤新雏同雀跃，金声玉律颂辉煌。

庆商十年名诗城

■吕汉忠

十春耕耘聚才秀，百首诗文入篇章。
千古留芳耀神洲，万紫千红继盛昌。

市诗词楹联协会成立十周年颂

■张明升

楹联辉煌历艰辛，同心携手永奋进。
诗坛南山松不老，艳阳高照满园春。

冬至

■李瑞祥

律吕岁寒改四时，阳和应节报春迟。
空山林外生琼玉，书屋炉前研妙词。
日至暮回移经纬，风来云暗固水渠。
惭无杜牧杏花酒，情意唯教腊梅知。

冬至吟

■宁华

太阳直射点回归，阳升阴降蕴春梅。
数九寒天从此计，二十四节头一回。
亿万龙子念纪日，九州万家品饺味。
幸福共度传统节，中国梦兴复国威。

妻

■朱伯伟

把岁月的田野	时满时半的月亮
揉皱在	拉长小院
繁忙萌动的春日	金色的秋天
粒粒豆大的汗珠	炽热的那颗心
砸碎	温暖家人
夏天青涩的回忆	冰冷的冬季



80 归德八大家之刘(6)

明末，著名文学家侯方域在家乡商丘主盟“雪苑文社”，作为社团骨干的徐作霖、刘伯愚、吴伯裔、吴伯胤、贾开宗不但作品最丰，而且格调令人仰望，以“雪苑六子”著称。刘姓加盟的雪苑文社是当时闻名全国的文学社团，由于其作品产生的巨大影响，中原各地文学社团相继而生，使中原成为大江南北风起云涌会社集中的一个胜地，与东南江苏、浙江等地的文社遥相呼应。雪苑社成了全国文坛的一颗耀眼的明星。

清朝末年，商丘刘姓加入反帝反封建的行列，同样清史有名。当时皇帝昏庸，农民起义蜂起，于太平天国之后，在河南东部的商丘和与河南接壤的安徽北部、山东南部地区暴发了规模盛大的捻军起义，震惊朝野。清廷为镇压太平天国和捻军，曾引入外国军队。义军毫无怯惧，英勇斗争。当时，商丘刘洪立为捻军蓝旗主，将士中不少商丘刘姓人员。刘洪立率领蓝旗军南征北战，多次战胜镇压农民起义的清兵，受到捻军盟主张乐芹的嘉奖。捻军八卦旗首刘玉渊带领义军转战

连载

商丘姓氏探秋

■刘秀森

商丘各地，让清廷多位来商丘镇压农民起义的钦差大臣一筹莫展。

在中国历史上，刘姓称王称帝者多达66人，统治时间650多年，对中国历史发展起了重大作用。刘姓历来英才辈出，在历史上上演了许多威武雄壮的活剧，因此产生了许多有名的历史典故，据有人统计有100多个。这些典故和成语以深刻的哲理警示后人，提供借鉴，影响深远。

自汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”以来，儒家思想不但贯穿了刘姓家族的整个思想体系，而且使儒家思想在长时间内成了中国人思想的主体。刘姓历代传承的家训十则明显地体现了这一思想。“敬祖宗、孝父母、友兄弟、和夫妇、严闺闾、信朋友、笃姻戚、睦邻里、慎言语、务勤俭”，刘姓这十则家训皆可称为

中华民族之美德。其世代传承的家法中的“戒赌博、戒酗酒、戒争讼、戒斗狠、戒盗窃”，也是良好的道德规范。这些无疑对创建和发展中华民族的历史文明起到了很好的作用，而且有利于当代精神文明建设。

商丘刘姓很好地传承了这一优秀姓族文化。拿梁园区谢集镇常庄村的刘姓来说，他们上下十几辈的辈名是“忠、道、立、身、正、齐、家、治、国、平、天、下”，坚持“忠道”，便是祖祖辈辈不忘忠于祖国，个人做人要做到“立身正”，亦即搞好自身修养。“齐家治国平天下”出于儒家经典《礼记·大学》，原文是“古之欲明明德于天下者，先治其国。欲治其国者，先齐其家。欲齐其家者，先修其身。欲修其身者，先正其心……心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。”大意

是说：要使美德彰明于天下，就要先治理好国家；要治理好国家，就要先整顿好自己的家；要整顿好家，必须先做好自我修养；要做好自我修养，首要是先端正思想……思想端正了，然后自我修养完善；自我修养完善了，然后家庭整顿有序；家庭整顿好了，然后国家安定繁荣；国家安定繁荣了，然后天下太平。亦即要以国家兴亡为己任，从完善自身修养、治理好家庭做起，每个家庭都治理好了，天下自然太平。这是儒家思想传统中知识分子尊崇的信条，是几千年来无数知识者的最高理想，影响始终不衰。窥一斑而知全豹，可见刘姓文化对中华民族传统文化的重大意义。

芒砀山是汉高祖刘邦斩蛇起义的地方，被誉为“汉兴之地”，每年世界刘姓都有人来芒砀山寻根拜祖，国内各地每年来芒砀山寻根祭祖的刘姓更是不计其数。2012年8月21日，商丘成立了刘氏文化研究会，旨在发扬“兴民兴业兴邦”的刘氏宗族精神，和世界刘姓传递文化、传递亲情，促进祖国各项事业的发展，为构建和谐社会、建设有中国特色的社会主义贡献力量。(220)